

「時光博物館」巡展深圳 雜貨舖裡懷念舊時生活

為紀念改革開放40周年的「時光博物館」展覽本月18日至25日來到深圳舉行。此次展覽活動精心策劃了5大主題展館——「時光雜貨舖」、「奇妙時空屋」、「年代照相館」、「時光號列車」和「聲音博物館」，展出了80、90年代普通家庭常用的舊物件，當年風靡大街小巷的影視作品、流行音樂，以及有關早年城中村和各種基礎設施建設場景等攝影作品，吸引許多市民來此懷舊。



「時光雜貨舖」。網止圖片

在這裡，參觀者可以通過視覺與聽覺來感受改革開放以來深圳翻天覆地的變化。入口處的年代街角區域，還原了早期來深圳的奮鬥者們熟悉的城中村場景；「時光雜貨舖」裡舊時的樟木箱子、大白兔奶糖等零食，讓人們回味起昔日物質並不十分豐富的80年代；「奇妙時空屋」展現了90年代普通深圳家庭的場景，擁擠的客廳、簡單的廚房讓民眾重溫起全家齊聚的溫馨；「時光號列車」則以首批赴深圳務工者所乘坐的綠皮火車為原型，還原初代「新移民」們的夢想之旅。在「聲音博物館」裡陳列了一幅特殊的深圳聲音地圖，遊客點擊圖上的不同坐標就能聽到深圳不同時間不同區域的代表性聲音，如凌晨3時大亞灣核電站機器的轟鳴聲、早上8時10分南澳碼頭的汽笛、下午3時茂業百貨的喧騰等。「年代照相館」內展出了許多



「奇妙時空屋」展現了90年代深圳普通家庭的生活場景。香港文匯報記者何花攝

老照片，呈現了改革開放40年間深圳市民生活的變遷。此外，在「時光郵局」內，參觀者可以用明信片寫給未來的自己，暢想下一個十年的生活。

參觀民眾感歎今昔對比

「我們小時候用的很多物件都展出了，像《西遊記》小人書、錄音機、大白兔奶糖還有黑白電視機。這次展覽真的很接地气，讓人好像一下穿越回去了。孩子也特別感興趣。」出生於1978年的劉女士是改革開放的同齡人，聽說此次展覽後，她特地帶自己4歲的兒子來參觀，讓兒子體驗自己小時候玩的跳跳蛙，擦臉護膚的雪花膏等。回味起從前，她也不禁感歎如今的物質生活豐富，流行趨勢變化迅速。

來自英國的Andy來深圳工作十年了，並娶了中國太太。此次，他特別帶自己的太太和女兒來參觀。Andy表示，來中國前對中國了解並不深，也不知道什麼是中國的改革開放。此次展覽完整地呈現了普通人80年代的生活。通過今昔對比，他才更能理解中國的改革。

故宮開啟VR節目觀影周

故宮博物院19日發佈新一部虛擬現實節目《御花園》，利用三維特效真實呈現了御花園全貌，並開啟面向社會公眾的「觀影周」活動。同時，故宮還啟動了與中國惠普有限公司聯合舉辦的「V故宮」巡展活動，着力推進「文化+科技」融合，推動數字故宮走向千家萬戶。

據介紹，《御花園》VR節目時長20分鐘，其中節目視頻15分鐘、互動環節5分鐘，並首次應用三維引擎實時渲染光影，充分展現御花園在一天中的不同風采，還復原了御花園中曾存在的小鹿、游魚和海棠樹等動植物，在直觀地展現御花園歷史風貌的同時，營造出活潑靈動的園林空間。節目還首次引入現場大屏與小屏協同互動的觀看方式，為觀眾揭示更豐富的隱藏知識。12月20日至26日（周一閉館日除外）期間，故宮博物院將開展《御花園》VR節目「觀影周」活動，每天4場，每場限50人。觀眾可以通過「活動行」預約，走進故宮的虛擬現實演播廳，免費觀看這部VR節目。

此外，故宮博物院與惠普簽署合作協議，正式啟動在全國範圍內的「V故宮」巡展計劃。巡展將從2019年5月起，借助中國惠普、英特爾和HTC提供的VR硬件設備解決方案，故宮數字化成果將面向全國公眾展出。

■香港文匯報記者 江鑫燭 北京報道

■琳琅滿目的滿漢全席菜式令人食指大動。香港文匯報記者吳千攝

黑龍江版滿漢全席 製作標準出爐

香港文匯報記者19日從黑龍江省非物質文化遺產保護中心獲悉，省級非物質文化遺產項目——滿漢全席（北派菜）經國家、省級標準化研究機構深入論證和研究，最終編制完成黑龍江省「滿漢全席北派菜」系列標準，並榮獲黑龍江省科學技術廳頒發的科技成果證書。

宮廷菜將走上百姓餐桌

據了解，該標準的制定填補了黑龍江省非物質文化遺產標準的空白。

「滿漢全席（北派菜）地方標準的制定，對原料、調料、烹製過程等進行了具體的規範。」黑龍江省非物質文化遺產保護中心主任、黑龍江省非物質文化遺產保護學會會長孫亞強說，該標準制定將有利於滿漢全席（北派菜）的傳承和推廣，也將使曾經高高在上的宮廷菜不再神秘，並逐步走上百姓餐桌。同時，為推進非物質文化遺產標準與市場對接，黑龍江省非物質文化遺產保護學會將哈爾濱金春大酒店特設為「滿漢全席非物質

文化遺產主題餐廳」。據滿漢全席（北派菜）傳承人、滿漢全席非物質文化遺產主題餐廳「哈爾濱金春大酒店總經理張金春介紹，現在的滿漢全席（北派菜）已從傳統的用珍稀特種食材發展演變成老百姓買得起的食材進行製作，從形式、製作工藝和烹飪方法上遵循菜餚的烹製傳統，希望能讓更多食客品嚐到這些特色菜式，讓曾經的宮廷菜走上百姓餐桌。

■香港文匯報記者 吳千 黑龍江報道

珠海建粵港澳大灣區魅力之城

在改革開放40年這一重要時間節點，作為習近平總書記親自謀劃、親自部署、親自推動的國家戰略，粵港澳大灣區建設的美好願景正在一步步變成現實。作為「一國兩制」的交匯點，珠江西岸的核心城市，珠海在形成全面開放新格局上率先探索，進一步擴大對外開放，提升全球化參與深度，參與粵港澳大灣區建設，努力建設成粵港澳大灣區的重要一極，打造粵港澳大灣區魅力之城——這既是珠海經濟特區的使命，也是珠海實現高水平對外開放的重要契機和平台。

40年來，珠海經濟特區從一座落後的邊陲小鎮發展成現代花園式海濱城市。地區生產總值從1979年的2.09億元（人民幣，下同）增加到2017年的2675.18億元，年均增長17.9%，人均GDP從579元提高到15.55萬元。改革創新、粵港澳合作、生態文明建設、民生社會事業發展等扎實推進，在實踐中創造了一個又一個「全國領先」的經驗，在改革開放中發揮了改革「試驗田」和對外開放重要「窗口」作用。

創造諸多「全國領先」經驗

翻開今年的「中期成績單」，亦透露出珠海邁向高質量發展的諸多亮點。經廣東省統計局核定，2018年上半年珠海實現地區生產總值1299.41億元，同比增長8.7%，規模以上工業增加值、固定資產投資、外貿進出口總額和實際吸收外商直接投資等主要經濟指標均保持兩位數增長。從主要經濟指標增速排位看，地區生產總值、規模以上工業增加值、外貿進出口總額增速均列廣東全省首位；實際吸收外商直接投資增速居「珠三角」首位。

數據背後，是珠海市委、市政府扎實推動質量變革、效率變革、動力變革的一系列新謀劃、新舉措。「主動同高質量發展的要求對標對表，大力構建高質量發展體制機制。」珠海市長姚奕生在今年全市經濟形勢分析會上表示，要深入推進供給側結構性改革，大力發展實體經濟，加快建設現代化產業體系，推動經濟高質量發展。

今年5月，珠海13項重點改革工程出爐，聚焦熱點難點問題，以改革打通堵點、破除難點，推動公共服務水平大跨越，推進行政服務效率大提

升，促進投資環境大優化，這是珠海努力構建推動經濟高質量發展體制機制的新探索。

在珠海市委八屆五次全會上，改革政府科研發費投入方式和科技評價制度、探索GEP綠色發展模式、以區為重點實行差別化政績考核……一系列推動經濟高質量發展的體制機制探索引人注目。今年8月，涉及16個部門的651項民生事務在珠海全城通辦，第二批「全城通辦」事項於今年11月1日起實施。

實現外資准入前「國民待遇」

加快構建開放型經濟新體制，對標最高最好最先進，在率先建立與國際高標準投資貿易規則相銜接的制度體系、全面落實准入前國民待遇加負面清單管理制度、構建與之相適應的事中事後監管制度、打造全球領先的國際貿易「單一窗口」、促進雙向投資和貿易便利化……珠海正全方位構建與粵港澳大灣區建設相適應的營商環境。

今年1到6月，珠海2648個新設外資企業通過備案設立，實現外資准入前國民待遇。6月30日起，珠海全面實施外商投資企業設立商務備案與工商登記「一口辦理」，外資企業備案縮短為「1個工作日」。而被譽為「特區中的特區」的橫琴新區，更是珠海推動高水平對外開放的先行地，為珠海對外開放提供了全新的平台。



■珠海長隆國際海洋度假區

10年間，習近平四次到訪橫琴，對橫琴開發提出了促進澳門經濟適度多元發展和港澳地區長期繁榮穩定、探索與港澳合作體制機制創新等重要要求。

自貿區掛牌以來，橫琴在制度創新、投資貿易便利化改革等方面按下了快進鍵。實際落地314項制度創新成果，多項措施在全國、省、市複製推廣。目前，在橫琴自貿片區註冊的企業已超過5萬家，註冊資本逾2.3萬億元，吸引了43家世界500強企業以及71家中國500強企業落戶。

9月6日，《橫琴新區與保稅區、洪灣、灣仔區域一體化發展規劃》經珠海市政府正式批覆實施。《規劃》從產業功能、交通規劃、公共設施等方面，對一體化發展區進行了全面而具體的規劃，致力於將其建設成為珠海城市新中心、粵港澳深度合作新引擎、大灣區城市客廳。有專家認為，這個集合了「保稅+跨境+通關+港口+物流」功能的一體化發展區將把珠海對外開放的水平提升到一個新的高度，未來發展前景可期。

全方位集聚全球高端創新資源

珠海的開放氣質，吸引着更高水平的國際合作。中以科技創新投資大會、中拉國際博覽會、海上絲綢之路國際傳播論壇，一系列國際盛事接踵而至，彰顯珠海的開放魅力，共享「一帶一路」倡議下的全球發展新願景。以高端商務形式舉辦的一系列面向歐美、拉美、「一帶一路」沿線國家和地區的經貿交流活動，已然成為珠海推進高水平對外開放、集聚全球高端創新資源的核心平台之一。

一系列政策實施，推動珠海進一步擴大開放，以開放促創新、以開放促發展，對外貿易市場越趨越寬，吸收外資成績斐然，外資規模穩步擴大、外資來源渠道多元化、外資投向領域多樣化。據統計，從1979年至2017年，珠海進出口總額年均增速達24.9%，其中出口總額年均增速達23.4%；2017年珠海出口目的地國家和地區發展至217個，進口目的地國家和地區發展至131個；截至2017年底，全市累計設立外商投資企業15099家，工商登記註冊的外商投資企業實有8305家，累計實際吸收外資金額281.73億美元。

時間的手，翻過一頁又一頁的歷史華章。回首來時路，珠海就在變與不變之間鏗鏘前行；變的是一串串不停跳動、不斷更迭的發展數據；不變的是一代代特區建設者砥礪奮進、不忘初心的特區精神。如今，珠海「二次創業」的號角正式吹響，勾勒出新珠海、新經濟、新生活的美好圖景。



■珠海漁女



■港珠澳大橋